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Groupe Picardie
COMPTE-RENDU

Conseil d'administration élargi 

Lundi 24 Janvier 2005

Présents : Acévedo Michèle, BM Senlis (60) - Atron Françoise, BDP de l’Aisne (80) - Bouguin-Le Goff Marie,  BDP de l’Aisne (02) - Casier Gaëlle, BDO Senlis (60) - Duthoit Marie-Thérèse, Saint Martin Longueau (60) - Le Goff Daniel, BDP de l’Aisne (02) - Girard Françoise, BM Nogent-sur-Oise (60) - Mécozzi Christiane, BM Pont-Sainte-Maxence (60) - Roberti Hervé, BDP de la Somme (80)
Excusés : Biharé Michèle, BM de Cagny (80)  - Ducellier Jean-Michel, Communauté de Communes du Doullennais (80) - Gaudon Pascale, BM de Cagny (80) - Saied Rabih , BM Senlis (60)
1. Directive européenne sur les droits d'auteur et les droits voisins
Vous trouverez ci-joint le compte-rendu de la journée d'étude qui s'est déroulée à Amiens le 13 décembre 2004 : "La directive européenne sur le droit d'auteur va-t-elle changer l'accès à l'information dans les bibliothèques ?". Celui-ci paraîtra dans le prochain n° de BIBLIOthèques et sera mis sur le site du Groupe Picardie. On note 110 participants à cette journée ; ce qui est satisfaisant pour un thème aussi difficile. Nous regrettons l'absence d'Hélène de Montluc à cette journée. Elle s'est désistée à la dernière minute et n'a pas pu être remplacée. Aucune photo n'a été prise ; nous sollicitons les photographes du groupe pour prendre deux ou trois photos à l'occasion des journées d'étude (merci d'avance). 

Dans le prochain n° BIBLIOthèques, il y aura également un encarté de 4 pages rédigé par l’Interassociation expliquant la directive européenne. Plusieurs journées d'étude sur ce thème sont organisées par l'ABF National en 2005 ((voir ci-dessous).
Gilles Eboli et Dominique Lahary ont rencontré Eric Gross. Jusqu'à présent le dossier était porté par le Ministère de la Culture et depuis peu il a changé de main et c’est le Ministère de l’Education Nationale qui le suit. Ce qui a l'avantage d'avoir un interlocuteur unique. Un protocole d’accord aura lieu entre les bibliothèques et les éditeurs. Il semblerait qu'aucune décision sur la directive ne sera prise dans les 6 mois à venir.

On parle un peu moins des supports écrits mais tous les supports électroniques vont devoir supporter cette fameuse directive. On parle de plus en plus du piratage sur Internet pour justifier cette directive ! 

2. Compte-rendu du séminaire des groupes régionaux des 15 et 16 janvier 2005

Les frais de déplacements de la présidente du Groupe ont été pris en charge par le groupe et non par le National contrairement aux autres années.
· 15/01/05 matin : Réforme des statuts

Quatre groupes de travail sont constitués pour réfléchir sur les points suivants : 1. ambition ; 2. décentralisation ; 3. souplesse ; 4. cohérence. Des lignes directrices ont été émises. Un groupe de travail a été constitué : Gilles Eboli, Danielle Chantereau, 2 membres des groupes régionaux (Marie Cuny et un membre du groupe Bourgogne) + 2 personnes issues des sections (Anne Le Lay et Elisabeth Rozelot) + 2 issues des commissions (Marie-Thérèse Duthoit et Jacqueline Bénichou). Cette commission travaillera surtout par e-mail et devra apporter au Congrès de Grenoble les premiers résultats. Des échanges très intéressants ont été abordés le matin au cours des ateliers et ensuite pendant la mise en commun de tous les points traités dans chaque atelier.
L'ABF souhaite davantage de transversalité par le biais de commissions d’études thématiques : tous les adhérents pourront lors de leur adhésion cocher sur leur bulletin un ou plusieurs sujets qui les intéressent ; ce qui pourra ainsi générer des sujets de réflexion au sein de l'association et entraînera une mutualisation des compétences.
· 15/01/05 après-midi : Débat sur des questions proposées par les groupes régionaux.

Jacqueline Bénichou fait le point sur les centres de formation. Le rôle de régulateur du National vis à vis de la formation est mis en avant ; en effet le National veille à ce qu'il y ait une uniformité de la formation au sein des groupes régionaux. Cette année il existe deux centres tests en Lorraine et en Alsace : certains candidats ont un niveau d'étude élevé ; de ce fait ils ne passeront pas l'examen final. Jacqueline Bénichou rappelle que la commission a besoin de sept réunions par an pour bien fonctionner.
Quatre centres régionaux font appel à un organisme de formation (ex. Mediat de Grenoble).
Le livret Renseignements aux usagers va bientôt être imprimé. La collection Médiathèmes travaille sur un nouvel ouvrage sur le métier de bibliothécaire mieux adapté aux élèves ABF. Il est également proposé la mise en commun des informations et des ressources de tous les groupes : il faut mutualiser nos compétences. 

Un point est fait sur le congrès de 2006 sur le centenaire de l'ABF.

· 16/01/05 matin : Projets d'activité 2005 du National et des groupes régionaux. 

Au Mans, le CE de Renault veut fermer la bibliothèque (prise de position de l'ABF pour éviter la fermeture). 

Sofia, société pressentie pour répartir les droits aux auteurs et éditeurs, sera présente au Congrès à Grenoble.

En 2005 l'ABF National organise 3 journées d'étude en rapport avec le projet de loi sur le droit d'auteur. Ces trois journées sont une commande de l’ABF à B. Peudot, qui était à la FFCB, pour un montant total de 7 500 €. L'inscription est de 50 € par journée pour les adhérents :

· La société de l'information : quels enjeux pour les bibliothèques ? 

le lundi 14 mars 2005 à la Cité des sciences

· Logiciels libres en bibliothèque : des alternatives adaptées


le lundi 9 mai 2005 à la BPI
· Bibliothèques numériques : où en sommes nous ? 

le lundi 10 octobre 2005 à la BnF

Sont ensuite abordés les projets des commissions et groupes régionaux :

· Commission Vie de l'association

· Commission Sorcières : l'association des librairies jeunesse souhaiterait que l'ABF ait une participation financière plus importante surtout au niveau de la communication ; aucune solution n'est proposée par le National dans l'immédiat ; le groupe régional de Lorraine qui s'est également investi localement au Prix Sorcières propose de payer les affiches ; il faut tout faire pour que cette commission perdure 

· Commission Statuts et formations : une réunion est prévue très prochainement

· Commission Handicap

· 16/01/05 après-midi : Conseil National

Le trésorier fait le point de l'exercice 2004 et présente le budget prévisionnel 2005. Le déficit 2004 (21 000 €) est moins important qu'en 2003 (60 000 €). Actuellement le bureau recherche un système qui limiterait le nombre de reversements du National vers les groupes et des groupes vers le National (les opérations de transfert sont facturées à chaque fois par le comptable !). Notons que 175 000€  circule dans l’année entre le National et les régions : il faut donc simplifier les opérations bancaires ce qui permettra de faire des économies. D'autre part on reverse 100 € par élève inscrit ce qui totalise un reversement pour le groupe Picardie d'environ 2800 €. Pour la formation, il y a également re-facturation des coûts au prorata du nombre de lignes d'écriture effectuées par chacun des groupes régionaux.
Caroline Paganucci a démissionné. Pour l'instant elle n'est pas remplacée. Il est fait appel à des prestataires de service. Les comptes de l'ABIS seront présentés au congrès à Grenoble.

Au niveau de la communication, le National va envoyer régulièrement une lettre électronique aux adhérents qui ont transmis leur adresse e-mail ; d'autre part des modifications seront apportées au site.

Quelques remarques des présents au CA de ce jour :

Daniel Le Goff propose (en tant qu'adhérent et non trésorier du National) que les adhésions et le prix de la formation soient payés directement au National qui reverserait ensuite aux régions la part qui lui revient calculée suivant le nombre d’adhérents et le nombre d’élèves. Concernant les subventions versées par les DRAC, elles resteraient bien sûr au sein des groupes régionaux pour rester cohérent avec la vocation de la DRAC.

Hervé Roberti fait remarquer qu'il y a un glissement de l'ABF : d'association militante, elle se transforme en association de services.
3. Bilan budget 2004 et budget prévisionnel 2005

Les comptes de l'ABF Picardie ont été déposés ce jour au National. Le dossier comprend :
· l'état chronologique des dépenses et des recettes 2004 avec les originaux des justificatifs et autres documents relatifs au budget 2004. Nelly Hanotte présentera à l'Assemblée Générale du 28 février 2005 le bilan comptable habituel.

· le budget prévisionnel 2005 (non validé par le CA) : certains points ont été revus ce jour et seront soumis au vote de l'AG.
· le calendrier 2004 de la vie du groupe

Tous ces points seront abordés en détail à l'occasion de l'AG.
4. Bourses pour le congrès 2005

Des demandes d'inscription ont été envoyées à tous les adhérents ABF avec le compte-rendu du dernier CA. Les directeurs de BDP ont été sollicités pour diffuser l'information auprès de leurs dépositaires. Gaëlle Casier est sollicitée pour diffuser l'information sur le secteur dont elle a la responsalité (BDO, annexe de Senlis). Françoise Atron a fait le nécessaire auprès des élèves ABF. Il est proposé comme date limite pour le dépôt des candidatures le 28 février 2005, date de l’AG. Cette sélection précoce des candidatures permettra aux boursiers de bénéficier de tarifs avantageux auprès de la SNCF. 
5. Voyage d'étude en 2005

Suite à la subvention de 4000 € versée par la DRAC le 6 octobre 2004 pour la formation des élèves ABF, plusieurs projets sont envisageables afin d'offrir aux élèves des prestations nouvelles et des moyens plus importants dont par exemple un voyage d'étude en France ou à l'étranger. Deux propositions sont faites : l'Angleterre ou la Belgique ; ce voyage devra être organisé sur une seule journée afin de ne pas gêner les obligations personnelles des stagiaires. Il sera gratuit pour les élèves (sauf pour les repas).

Ce voyage sera ouvert aux adhérents du groupe ABF Picardie (participation à déterminer).

Le voyage d'étude prévu initialement à Stockholm (Suède) ou Budapest (Hongrie)  sur 2 jours sera reporté à une date ultérieure : projet remis à 2006.
Coût prévisionnel pour une journée d'étude en comptant 22 élèves ABF + 22 adhérents Groupe Picardie.

Ci-dessous quelques simulations :

	Voyage de référence
	Coût total 


	Coût par personne

sans repas

 (si 44 inscrits)
	Coût pour les élèves ABF (subvention DRAC)
	Coût total pour les adhérents
	Participation du Groupe ABF Picardie

	coût réel


	simulation

	Reims


	1200,00 €
	27,27 €
	Env. 

600,00 €
	15,00 € / adh

330,00 € /total
	270,00 €

	Londres


	2100,00 €
	47.72 €
	Env.

1050,00 €
	30,00 € /adh

660,00 €
	390,00 €

	Dublin


	3500,00 €
	79.54 €
	Env.

1750,00 €
	40,00 €/ adh

880,00 / total
	870,00 €


Il est proposé Douvres avec la visite d'une bibliothèque/centre social puis Bruxelles.

La destination retenue est la Belgique avec visites à  Bruxelles et peut-être Liège : le lundi 26 septembre ou 3 octobre 2005.
Françoise Atron choisira la date en fonction de son planning de formation 2005/2006.
Hervé Roberti et Daniel Le Goff vont prendre les premiers contacts.
Christiane Mécozzi se charge de faire établir un devis de transport auprès de Cab'Aro à Beauvais (car de 49 places).

Il pourrait être repris la formule utilisée pour les voyages précédents : départ de Beauvais avec un arrêt à Amiens ; départ de Soissons (en taxis ou co-voiturage) pour rejoindre le car à Amiens. 
6. Subvention de la DRAC

Concernant les autres projets pour l'utilisation de la subvention DRAC, les propositions retenues suite aux nombreuses discussions sont les suivantes :
- achat des livrets RAU, coll. Médiathèmes : 25 ex. à 25 €
   600,00 €

- achat du manuel du métier de bibliothécaire, coll. Médiathèmes (en cours de préparation) 
   600,00 €

- achat du métier de bibliothécaire : 40 €  l'exemplaire (achat si solde) 
   000,00 €

- voyage d'étude en Belgique (sept-oct 2005) : coût estimé
1 200,00 € 

- journées d'étude sur la BD (formations 2004/2005 + 2005/2006 soit 2x 400 €)
   800,00 €

- journée d’étude sur l'illettrisme (12/12/2005) 
   600,00 €

- frais divers (papier, cartouches d'encre, affranchissements…)
   200,00 €

TOTAL  
4 000,00€
Le voyage d'étude en Belgique comprend les frais de déplacements et les entrées dans les établissements (les frais de repas restent à la charge des élèves).

La journée d'étude sur la BD est réservée aux élèves ABF. Elle est budgétée pour 2 années scolaires.

La journée d'étude sur l'illettrisme est programmée le lundi 12 décembre 2005. Christiane Mécozzi est chargée de prendre contact avec l'association Cardan à Amiens (Luis Rosas) et avec d’autres groupes régionaux qui travaillent ou ont travaillé sur ce sujet. Le coût comprend les frais des intervenants (déplacement et repas), l'accueil des participants et les frais annexes (sonorisation de la salle, photocopies, affranchissements…).
7. Formation 2004/2005
Françoise Atron fait le point sur la formation 2004/2005 : on compte à ce jour 21 élèves qui se révèlent attentifs et sérieux. Un élève a dû abandonner pour raisons médicales ; son dossier sera réétudié pour la prochaine session.
La journée "On a marché sur la bulle" a été très intéressante et dense. 

Concernant la  nouvelle Dewey qui va sortir en mars, il a été décidé que pour l'examen de juin on utilise l’ancienne Dewey. 
Doit-on passer de l'indexation matières Blanc-Montmayeur à Rameau ?  De l’avis général l'indexation Rameau reste compliquée, il faut donc se contenter d'apprendre à décrypter les notices Rameau mais pas à les créer. Par exemple il est proposé de donner une liste de notices Rameau et des notices bibliographiques : l'exercice consisterait à analyser la notice Rameau et à la rapprocher de la notice bibliographique correspondante…
Le manuel Renseignements aux usagers est en cours d'impression. L'acquisition des livrets se fera courant février 2005. La présentation de l'ouvrage est prévue le jeudi 7 avril 2005 (matin) à Conflans-Sainte-Honorine. Vous êtes tous invités à participer à cette journée.
8. Campagne d'adhésion

Afin de recenser toutes les pistes utiles pour augmenter le nombre d'adhésion, il est proposé de créer un groupe de travail. A remettre à l'ordre du jour à la prochaine réunion.
N'oubliez pas de renouveler votre adhésion 2005. Des bulletins seront distribués à l'AG.

9. Assemblée Générale
L'Assemblée générale se déroulera après le cours ABF le lundi 28 février 2005 à 16h30 à la médiathèque de Margny-les-Compiègne (voir plan ci-joint). Tous les adhérents et les élèves ABF sont chaleureusement invités à cette réunion qui sera suivie d'un buffet. 
	DATES A NOTER DANS VOTRE AGENDA



	LUNDI 28 FEVRIER 2005 à 16H30


	ASSEMBLEE GENERALE 
à MARGNY-LES-COMPIEGNE (OISE)



	JEUDI 7 AVRIL 2005 


	PRESENTATION DU LIVRET "RENSEIGNEMENTS AUX USAGERS"
à CONFLANS-SAINTE-HONORINE



	LUNDI 26 SEPTEMBRE 2005 

ou LUNDI 3 OCTOBRE 2005


	VOYAGE D'ETUDE A BRUXELLES

	LUNDI 12 DECEMBRE 2005


	JOURNEE D'ETUDE SUR L'ILLETTRISME


Compte-rendu rédigé par Marie-Thérèse Duthoit avec la collaboration de Marie Bouguin-Le Goff
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