Compte rendu du conseil d’administration du 08.09.2003 à la bibliothèque de Clermont

Rédigé par Isabelle Moreau.

Présents : Françoise ATRON (BDP Aisne-02). Nadège BIGORNE (Médiathèque de Noyon-80). Marie BOUGUIN-LE GOFF (BDP Aisne-02). DELAFRAYE Annick (Communauté de communes rurales du Beauvaisis-60). Evelyne DENIS (BM Fournival -60) . Jean-Michel DUSSOLIER (Communauté de communes du Doullennais-80). GASPAIS Karine (BM Nesle-80), Pascale GAUDON (BM de Cagny-80), Françoise GIRARD (BM Chambly-60). Marie-Claude d’HERBET (BM Agnetz-60) Daniel LE GOFF (BDP Aisne-02). Christiane MECOZZI (BM Pont Ste Maxence-60) . Isabelle MOREAU (BM Clermont -60)

Excusés : Hélène ANGER (BDP Beauvais-60). Marie-Pierre CAUVIN (BM Amiens-80). Jean-Pierre Delbecq  (BDP Beauvais-60). Marie Thérèse DUTHOIT (BM Saint-Martin Longueau-60).  Marie MOTTELET (BM Ribecourt-60). Dominique VIVANT (Crépy en Valois-60). Odile VASSEUR (BDP Amiens-80).

Ordre du Jour :

1. Comptes rendus du  Congrès National à  d’Aubagne et suite…

2. Comptes rendus des boursiers de L’ABF Picardie à Aubagne

3. Cas d'une bibliothécaire sanctionnée en Rhône-Alpes

4. Projet d’un annuaire des adhérents du groupe Picardie 

5. La journée Picasco « La loi sur le droit de prêt » avec le soutien de l’ABF

6. La formation ABF

7. Révision du bureau

8. Le calendrier des réunions du groupe Picardie

1. Comptes rendu de réunions nationales.

· Echanges sur le congrès d'Aubagne. On note qu'une motion rappelant la nécessité de mettre la question des concours et des recrutements au coeur de la réflexion de l'ABF a été  a été retenue. Daniel Le Goff, absent du congrès d'Aubagne, note que le rapport d'orientation met  l’accent sur les Bibliothèques d’entreprise et d’Hôpitaux. Daniel Le Goff fait lecture d’une enquête réalisée an 2002 sur les Bibliothèques d’entreprise.

 La Picardie n’y avait pas répondu. Pascale Gaudon se charge de rechercher les éventuelles bibliothèques d’entreprise dans le plateau amiénois.

* N’hésitez pas à nous contacter si vous connaissez des éléments susceptibles de nous    renseigner.

· Lecture des projets 2003 de la Commission du National  «Vie de l’association »  (présidente, Marie Thérèse DUTHOIT de L’ABF Picardie)

Cette commission travaille à ce que l'association intègre mieux les nouveaux adhérents. Elle œuvre pour l’intégration des nouvelles recrues de la profession, quelque soit sa catégorie. Elle incite  à l’adhésion des collègues des petites bibliothèques.

· Françoise Atron s’est rendue à la réunion nationale du 3 juillet du Conseil de perfectionnement.

De nouvelles procédures entre la trésorerie nationale et celle des groupes y ont été évoquées  et ont suscité quelques vives réactions. Les mesures envisagées font suite à la nécessité annoncée de rétablir une plus juste répartition des moyens entre groupes et national, qui serait structurellement en déséquilibre.

· Une réunion exceptionnelle du Bureau régional le 15 juillet a examiné, sur la base des compte-rendus de la réunion du 3 juillet,  les points qui posent problème depuis quelque temps entre le national et la Picardie : 7 points ont été relevés : 

- Nouvelle procédure annoncée le 3 juillet de versement des salaires aux enseignants : on nous dit que désormais ils ne seront versés qu'après paiement par les groupes de la facture émise par le national. Nous craignons un retard de plusieurs mois sur le versement effectif des salaires.

- Remboursement des frais de transport pour participer aux réunions nationales : est-il vrai que ces frais, pris en charge jusqu'à maintenant au niveau national, seront répercutés sur les groupes ? et si oui, selon quel mode de calcul qui ne pénaliserait pas les groupes éloignés de Paris ?

- Forte réévaluation annoncée de la cote-part "étudiant ABF" versée par les groupes au national, de 18 € à 63 €. Sans remettre en cause l'idée d'un réajustement - peut-être nécessaire- de cette quote-part, il nous semble anormal d'envisager brutalement des mesures rétroactives. Il nous semble important d'envisager dès maintenant la question de l'augmentation éventuelle du coût de la formation pour la session 2004-2005, en tous cas avant mars 2004.

- Le Centre de formation Picardie bénéficiait jusqu'à cette année d'un abonnement gratuit à Bibliothèque(s). Or nous avons reçu une facture de l'ABIS pour cet abonnement cette année. Quand cette décision a-t-elle été prise? et pourquoi ?

· Notre trésorière n'a aucune trace du reversement par le national de la "quote-part adhérent" qui doit normalement revenir au groupe, et ceci pour 2001 et 2002. Nous sommes de plus demandeurs d'explication sur le calcul de cette quote-part.

Une lettre au Président de l'ABF a été préparée. Finalement le (futur) secrétaire général va tenter de régler les problèmes en direct.

Suite à cette réunion du 3 juillet, Gilles Eboli a reconvoqué pour le 1er septembre une réunion du Conseil de perfectionnement le 1er septembre, pour annoncer que la communication sur les finances du 3 juillet n'aurait pas du être faite car les questions évoquées relèvent d'un débat au Conseil national, instance statutaire qui aurait du être saisie et qu'aucune décision n'est encore prise. Ce sera chose faite le 8 octobre.

2. Comptes rendu des boursiers du Congrès National

Sur 12 boursiers présents au Congrès de L’ABF, 3 sont adhérents de L’ABF Picardie et tous sont revenus vivants.

Leurs comptes rendus pourront être lus très prochainement sur le site de l’ABF Picardie (www.abf.asso/picardie.fr).

3. Le groupe régional Rhône Alpes a été interpellé par une bibliothécaire municipale

 mise à pied par sa municipalité pour n'avoir pas observé le droit de réserve, au moment où on lui demande de continuer le même service, malgré la non-pérennisation de trois emplois jeune qui assuraient le fonctionnement d’un service multimédia. Elle aurait diffusé des pétitions auprès de son public. Au-delà de ce cas précis, cet exemple illustre le problème de la pérennisation de ses emplois qui ont incité la création de nombreux services dans nos bibliothèques. L’ABF Picardie reconnaît qu’il s’agit d’un problème national qui va aller en s’intensifiant et souhaite que ce sujet soit repris de manière forte par le National.

4. Annuaire Picardie

Christiane Mecozzi propose la création d’un annuaire des adhérents de Picardie.

Cet annuaire indiquera les mail, adresse, téléphone de chacun pour faciliter l’envoi des comptes rendu des CA.

Il permettra l’envoi des comptes rendu des CA (le support papier sera toujours disponible pour les personnes qui le souhaiteront) et facilitera les échanges entre adhérents.

Cet annuaire sera visible sur le site régional de l’ABF, pour les adhérents qui le souhaitent, et avec les infos qu'ils souhaitent voir afficher.

Veuillez nous retourner le formulaire ci-joint rapidement pour permettre la mise en place de ce service.

5. La journée Picasco sur le droit de prêt :

NB : pour s’informer  (www.droitdepret.culture.gouv.fr )

Cette journée se réalisera avec le soutien de l’ABF.

La modification du pré programme s’est faite après demande de l'ABF qui souhaitait que le ton très positif du titre de la table ronde sur les bibliothèques soit moins optimiste que prévu, car la loi n'est tout de même pas "positive" pour les collectivités territoriales..

Le CA décide pour  cette journée de la mise en place d’un petit stand de l’ABF.

Ce stand exposerait de la documentation, les publications, le nouveau « Métier de bibliothécaire" qui doit sortir en septembre…etc.

Il permettrait aussi de faire connaître les préoccupations de l’ABF aujourd’hui : statut et formation, la directive européenne, la mise en danger du droit à l’information.

PS : suite à des échanges avec PICASCO, qui de son côté n'avait pas prévu de table de présentation de son activité, et qui souhaite que la journée reste concentrée sur le droit de prêt, le stand sera plus informatif que militant.

6. La formation ABF

· Françoise Atron fait le point sur les candidatures pour la formation 2003-2004.

· La formation 2003/2004 débute le 15 septembre 2003 

Le bureau indique qu’aucun candidat ne pourra commencer la formation tant que son dossier n’aura pas été transmis complet.

· Quelques municipalités n’ont pas encore réglée la formation 2002-2003.

Nelly Hanotte se charge d’envoyer des lettres de rappels.

· Françoise Atron relance l’idée du secrétariat pour la formation (embauche en CDD, 4 heures par semaine).

 Le CA, d’accord sur le principe, demande à Françoise et Nelly de faire circuler sur la liste de diffusion du CA les projections financières et le budget prévisionnel, pour une décision à prendre si possible le 22/09. 

7. Révision du bureau

Daniel Le Goff, président actuel est sollicité pour le poste de Secrétaire de l’ABF National. Pour cela, il a besoin d'être le représentant du Groupe au Conseil national. L'éléction aurait lieu au Conseil national du 8 octobre.

Afin d'éviter le cumul Président-représentant, il propose donc de démissionner et d’être élu comme représentant de l’ABF Picardie .

Jean-Pierre Delbecq, actuel représentant accepte de devenir suppléant.

Christiane Mecozzi propose d’attendre la prochaine assemblée générale prévue le 16 février pour le changement de Président.

Daniel Le Goff devient donc, après accord des  6 membres du CA présents  et des  2 mandats de membres absents, représentant national et reste président jusqu’au 16 février.  Jean-Pierre Delbecq devient son suppléant.

9.Calendrier des réunions

NB : Notez dés à présent

dates  
réunions
Lieux
Horaires

Lundi 8 décembre 2003
Conseil d’administration élargi
Pont Ste Maxence
16h30

Lundi 16 février 2004
Assemblée générale 
BDP Soissons
16h30

Lundi 5 avril 
Conseil d’administration élargi
BM Chantilly

sous réserve
17h

Lundi 24 mai
Examen écrit
BDP Soissons


21, 22 juin
Examen oral (à confirmer)



10 au 14 juin
Congrès National
Toulouse


Les personnes présentes remercient la BM de Clermont pour son Accueil.

